

Nitriansky samosprávny kraj  
Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre



# Život knižníc

regionálny knihovnícky časopis

---

číslo 1/2025

**NITRIANSKY SAMOSPRÁVNÝ KRAJ  
KRAJSKÁ KNIŽNICA KAROLA KMEŤKA V NITRE**

# ***ŽIVOT KNIŽNÍC***

*Regionálny knihovnícky časopis*

č. 1

2025

## OBSAH

... pár slov k zberu údajov a vyplňovaniu výkazov .....	5
Okres Nitra .....	6
Mestské knižnice v prepočtoch .....	13
Knižnice s profesionálnymi zamestnancami okresu Nitra v prepočtoch .....	13
Okres Šaľa .....	14
Knižnice s profesionálnymi zamestnancami okresu Šaľa v prepočtoch .....	18
Okres Zlaté Moravce .....	19
Knižnice s profesionálnymi zamestnancami okresu Zlaté Moravce .....	22
Štandardy mestských knižníc .....	26
Štandardy obecných knižníc s profesionálnymi zamestnancami .....	29
Finančná podpora z verejných zdrojov poskytovaných Fondom na podporu umenia za rok 2024 .....	40
Podporené projekty krajskej knižnice z verejných zdrojov FPU .....	43
Krajská knižnica podporená z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín .....	44
Mesto Nitra podporilo Krajskú knižnicu Karola Kmeťka v Nitre .....	44
Súťaž NAJ kniha Nitrianskeho samosprávneho kraja 2024 .....	45
Knihovnícky oznam .....	45

## *... pár slov k zberu údajov a vyplňovaniu výkazov za rok 2024*

Podľa rozhodnutia ministra kultúry č. 7/2014 zo dňa 29. mája 2014 bolo koordináciou a zabezpečením všetkých úloh a povinností súvisiacich s výkonom štatistického zisťovania v zmysle zákona č. 540/2001 Z. z. o štátnej štatistike v znení neskorších predpisov poverené Národné osvetové centrum so sídlom v Bratislave. Z tohto dôvodu všetky otázky týkajúce sa štatistického zisťovania boli opäť adresované a zasielané Národnému osvetovému centru.

Spravodajská jednotka, ktorá bola v príslušnom kalendárnom roku zaradená do zoznamu spravodajských jednotiek pre príslušnú oblasť kultúry, vyplnila schválený výkaz Kult za túto oblasť kultúry prostredníctvom elektronického systému štatistického zisťovania Ministerstva kultúry Slovenskej republiky.

Spravodajská jednotka po doručení oznamu o štatistickom zisťovaní za príslušný kalendárny rok bola povinná v stanovenom termíne vyplniť výkaz Kult za príslušnú oblasť kultúry. Do elektronického systému spravodajská jednotka opäť vstúpila cez jedinečný prístupový link, ktorý je určený výhradne pre jej výkaz Kult za príslušnú oblasť kultúry, a ktorý jej bol doručенý spolu s oznamom o štatistickom zisťovaní. Prístupový link do systému bol rozposielaný dňa 20. marca 2025 a ročný výkaz KULT 10-01 o knižnici bolo potrebné vyplniť do 4. apríla 2025.

Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre nemá prístup do elektronického systému a taktiež nemá možnosť opravovať a kontrolovať štatistické výkazy. V súčasnosti vybudovaný elektronický systém, ktorý z hľadiska funkcionality nepočíta s medzistupňami kontroly ako boli regionálne a krajské knižnice, bol nastavený tak, že do systému vstupovala iba spravodajská jednotka, ktorá výkaz vyplnila v období, keď jej bola táto povinnosť uložená. Kontrola prebiehala až v Slovenskej národnej knižnici v Martine, avšak nespočívala v tom, že SNK bola zodpovedná za údaje spravodajskej jednotky, išlo iba o logickú kontrolu. To znamená, že každá spravodajská jednotka je sama zodpovedná za poskytnuté údaje.

**Ročný výkaz o knižnici KULT (MK SR) 10-01 za rok 2024 vyplnilo 69 vykazujúcich knižníc zo všetkých troch okresov Nitra, Šaľa a Zlaté Moravce a 25 knižníc evidujeme ako stagnujúce (o tri menej ako minulý rok). Obecná knižnica Malý Lapáš, Obecná knižnica Martin nad Zitavou, Obecná knižnica Neded a Obecná knižnica Nevidzany obnovili svoju činnosť.**

Oddelenie metodiky, bibliografie a koordinácie poskytovalo verejným knižniciam poradenskú a konzultačnú pomoc pri vyplňovaní ročných výkazov o knižnici (knižnice túto možnosť využili). Keďže knižnica nemohla pracovať s celým znením štatistických výkazov a nemohla ich spracovávať (ako aj predošlé roky), zasielali ste nám Prehľad vybraných ukazovateľov o činnosti Vašej knižnice, ktoré sú zosumarizované v tomto materiáli.

Ako každý rok, aj v tomto hodnotenom období si nájdete konkrétne výsledky činnosti knižníc v jednotlivých okresoch na základe zaslaných prehľadov a v závere aj porovnanie okresov v našom občasníku. Okrem dosiahnutých čísel v hodnotenom období si všimnite aj umiestnenie Vašej knižnice medzi ostatnými verejnými knižnicami v okrese.

Na záver možno konštatovať, že **nárasty v hlavných ukazovateľoch činnosti zaznamenávame v okresoch Šaľa a Zlaté Moravce. Okres Nitra vykazuje mínusové čísla v knižničnom fonde, počte používateľov, aj vo výpožičkách.**

Zostavovateľka

# Prehľad vybraných ukazovateľov o činnosti verejných knižníc okresov Nitra, Šaľa a Zlaté Moravce za rok 2024

## OKRES NITRA

Zriaďovateľom Krajskej knižnice Karola Kmeťka v Nitre je Nitriansky samosprávny kraj, Mestskej knižnice vo Vrábľoch je mesto Vrábľa a obecných knižníc je obecná samospráva.

**Počet obcí okresu: 62**

**Počet obyvateľov okresu: 164 722**

**Počet knižníc: 53**

- 1 krajská knižnica
  - 1 mestská knižnica
  - 3 obecné knižnice s profesionálnymi zamestnancami
  - 29 obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami
  - 19 stagnujúcich obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami
- 

V porovnaní s rokom 2023 nastali zmeny v stave knižníc.

Obecná knižnica Malý Lapáš stagnovala od roku 2015 (9 rokov). Pán starosta PaedDr. Peter Švec, PhD. a pani knihovníčka Ing. Katarína Jančiová obnovili činnosť knižnice a jej služby na jeseň 2024. Knižnica sídli v polyfunkčnej budove a má k dispozícii dve menšie zrekonštruované miestnosti. Obec na obnovenie činnosti získala dotácie z Fondu na podporu umenia: na vybavenie knižníc i menšiu knižničnú infraštruktúru a na akvizíciu knižníc. Obecná knižnica prešla zo stagnujúcich knižníc do siete obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami.

**Obecná knižnica Tajná bola v hodnotenom období zrušená** na základe uznesenia Obecného zastupiteľstva Obce Tajná, číslo uznesenia 94/2024 zo dňa 27. 06. 2024.

Okres Nitra v hodnotenom období vykazuje 19 stagnujúcich knižníc:

1/ Alekšince	(od r. 2020)
2/ Babindol	(od r. 2017)
3/ Branč	(od r. 2016)
4/ Čechynce	(od r. 2021)
5/ Čeladice	(od r. 2016)
6/ Dolné Obdokovce	(od r. 2019)
7/ Kapince	(od r. 2011)
8/ Lúčnica nad Žitavou	(od r. 2016)
9/ Lukáčovce	(od r. 2024)
10/ Malé Chyndice	(od r. 2006)
11/ Malý Cetín	(od r. 2022)
12/ Paňa	(od r. 2024)
13/ Podhorany	(od r. 2012)
14/ Pohranice	(od r. 2020)
15/ Poľný Kesov	(od r. 2014)

16/ Štefanovičová	(od r. 2017)
17/ Veľký Lapáš	(od r. 2017)
18/ Žirany	(od r. 2010)
19/ Žitavce	(od r. 2019)

Fungujúce knižnice okresu Nitra evidovali spolu 364 337 knižničných jednotiek, čo predstavuje pokles o 52 319 k.j. v porovnaní s rokom 2023. V knižniciach pribudlo 6 457 k.j. (z toho kúpou bolo 4 704 k.j.) a 51 510 k.j. bolo vyradených pre zastaranosť a opotrebovanosť.

<b>Počet k.j. na 1 obyvateľa:</b>	2,21 (-0,32)
<b>Počet k.j. na 1 používateľa:</b>	29,98 (-3,74)

Knižnično-informačný systém MaSK majú v okrese Nitra dve knižnice: Obecná knižnica Host'ová (od r. 2006) a Obecná knižnica Jarok (tiež od r. 2006).

Knižnično-informačný systém BibLib – systém pre malé knižnice, ktorý je funkčnou nadstavbou súborného katalógu knižníc InfoGate využíva 12 knižníc: Cabaj-Čápor (2019), Jelšovce (2023), Kolíňany (2020), Lehota (2020), Malé Zálužie (2021), Malý Lapáš (2024), Mojmírovce (2019), Nová Ves nad Žitavou (2017), Rišňovce (2019), Veľké Zálužie (2023), Vinodol (2018) a Výčapy-Opatovce (2021).

Mestská knižnica vo Vrábľoch (2010) a Obecná knižnica Golianovo (2019) pracujú v knižnično-informačnom systéme Profib.

Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre pracuje v KIS DAWINCI (od r. 2008).

Verejné knižnice v okrese Nitra poskytovali vlani svoje služby 12 154 používateľom. Oproti predchádzajúcemu roku došlo k poklesu o 203 používateľov. Z celkového počtu používateľov bolo 5 379 detí do 15 rokov (44 %), aj tu evidujeme zníženie o 266 detí oproti minulému roku. Knižnice celkovo navštívilo 154 140 obyvateľov (pokles o 451 návštevníkov ako vlani).

**Percento používateľov z počtu obyvateľov okresu Nitra: 7,38 % (-012).**

Návštevníci verejných knižníc zrealizovali 272 006 výpožičiek, čo je o 27 262 menej ako minulý rok. Z celkového počtu evidujeme 40 090 (15 %) prezenčných výpožičiek a 14 545 (vyše 5 %) výpožičiek periodík.

<b>Počet výp. na 1 obyvateľa:</b>	1,65 (-0,17)
<b>Počet výp. na 1 používateľa:</b>	22,38 (-1,84)

#### **Porovnanie hlavných ukazovateľov činnosti za roky 2023 – 2024:**

okres Nitra	2023	2024	rozdiel
Knižničný fond	416 656	364 337	-52 319
Používatelia	12 357	12 154	-203
Výpožičky	299 268	272 006	-27 262

Verejné knižnice v okrese Nitra uskutočnili 1 341 kultúrno-spoločenských a vzdelávacích podujatí pre širokú verejnosť, čo je o jedno podujatie menej ako vlani. Z uvedeného množstva najviac pripadá krajskej knižnici a to 1 107 podujatí (-37), mestskej knižnici 128 (+4) a 106 (+32) podujatí patrí obecným knižniciam. Z celkového počtu sa v rámci informačnej výchovy uskutočnilo 197 podujatí, čo predstavuje takmer 15 %.

V okrese Nitra evidujeme 67 počítačových staníc (+3), z toho s pripojením na internet pre verejnosť 21 PC. Informácie o službách knižnice na webe má 30 knižníc. Pripojenie WiFi v priestoroch knižnice pre používateľov vykazuje 14 knižníc: Nitra, Vráble, Cabaj-Čápor, Čab, Jelenec, Jelšovce, Kolíňany, Malý Lapáš, Mojmírovce, Nová Ves nad Žitavou, Nové Sady, Rišňovce, Veľké Zálužie a Výčapy-Opatovce. Elektronický katalóg má Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre, Mestská knižnica vo Vrábl'och a obecné knižnice: Cabaj-Čápor, Golianovo, Jelšovce, Kolíňany, Lehota, Malé Zálužie, Malý Lapáš, Mojmírovce, Nová Ves nad Žitavou, Rišňovce, Veľké Zálužie, Vinodol a Výčapy-Opatovce.

Internet pre verejnosť poskytujú tieto knižnice: Nitra, Vráble, Čab, Kolíňany, Malé Zálužie, Malý Lapáš, Mojmírovce a Veľké Zálužie.

Vo všetkých typoch knižníc okresu Nitra pracovalo 94,18 pracovníkov (prepočítaný stav). Na zamestnanecký pomer bolo 31,21 pracovníkov (prepočítaný stav). Vykazujeme 17 fyzických osôb, s ktorými bola uzatvorená dohoda o práci. Obecné knižnice Hruboňovo, Kolíňany, Nová Ves nad Žitavou a Zbehy-Andač mali dobrovoľníka.

Na nákup knižničných fondov vo verejných knižniciach bolo vynaložených celkom 57 782 €, čo je o 1 308 € viac ako vlani.

**Nákup KF na 1 obyvateľa:** 0,35 (+0,01)  
**Nákup KF na 1 používateľa:** 4,75 (+0,18)

Výška finančných prostriedkov od zriaďovateľov na dopĺňovanie knižničných fondov bola rôzna. Okrem stagnujúcich knižníc evidujeme nulový nákup v týchto knižniciach: Čakajovce, Hruboňovo, Jarok, Klasov, Melek, Nitrianske Hrnčiarovce a Svätoplukovo.

**V priebehu hodnoteného roka boli vykonané metodické návštevy v 24 obciach okresu Nitra:** Podhorany, Dolné Lefantovce, Horné Lefantovce, Vinodol, Veľký Cetín, Branč, Malý Lapáš, Veľký Lapáš, Melek, Vráble, Cabaj-Čápor, Rišňovce, Rumanová, Báb, Jarok, Veľké Zálužie, Aleksince, Lukáčovce, Nové Sady, Čab, Zbehy, Kolíňany, Pohranice a Jelenec.

Obecnú knižnicu Podhorany evidujeme ako stagnujúcu od roku 2012 (12 rokov). Podľa vyjadrenia p. starostky Mgr. Kuťkovej je možnosť obnoviť činnosť knižnice vo veľkej spoločenskej miestnosti. V Obcej knižnici Horné Lefantovce došlo k personálnej zmene knižnice. Funkciu knihovníčky vykonáva p. Ľubomíra Danišová. Obecná knižnica Branč stagnuje od roku 2016 (8 rokov). Podľa vyjadrenia pracovníčky obecného úradu p. Ďurianovej je záujem obnoviť činnosť knižnice pre obyvateľov obce. Knižný fond je dočasne presťahovaný do budovy bývalej Jednoty z dôvodu rekonštrukcie Kultúrneho domu. V Obcej knižnici Melek došlo taktiež k personálnej zmene. Funkciu knihovníčky ukončila p. Matušíková. Požiadavky na knižné tituly v súčasnosti vybavuje pracovníčka obecného úradu p. Hudecová. Podľa vyjadrenia pána starostu Mgr. Jána Ferusa sa pokúsia spropagovať knižnicu na webovej stránke obce a nájsť vhodnú osobu, ktorá by vykonávala funkciu knihovníka.

Obecná knižnica Cabaj-Čápor vykazuje zmenu, bola úspešná s projektom „Obnova interiérového vybavenia knižnice“ a získala dotáciu z Fondu na podporu umenia v programe 5.1.2 – Vybavenie knižníc a menšia infraštruktúra v hodnote 10 000 €. Knižnica je naďalej umiestnená v budove Kultúrneho domu, kde prebehla vnútorná rekonštrukcia (stierky, vymaľovanie, podlahy, svetlá, zásuvky, vypínače, regály, stoly vešiaky).

Obecná knižnica Rišňovce zmodernizovala detský kútik (nový nábytok, tulivaky, koberec). Vo vstupnej miestnosti pribudol nový koberec a v miestnosti pre dospelých používateľov zmenili rozmiestnenie regálov, čím vznikol priestor a pribudla oddychová zóna.

V Obecnej knižnici Veľké Zálužie prišlo k zmenám v umiestnení knižnice, aj v personálnom obsadení. Knižnica sa nachádza v budove bývalého „Klubu dôchodcov“. K dispozícii má dve veľké miestnosti. Funkciu knihovníkov vykonávajú Ing. Lenka Práznovská a Michal Gecík.

V Obecnej knižnici Nové Sady nastala zmena v priestoroch knižnice, aj v personálnom obsadení. Knižnica sa nachádza v zrenovovaných priestoroch na prvom poschodí obecného úradu. Koncom roka 2023 museli uvoľniť priestor pre archív obecného úradu a knižnica sa zmenšila o 20 m<sup>2</sup>. Funkciu knihovníčky vykonáva Mgr. Ivana Fojtíková (pracovníčka obecného úradu).

K personálnej zmene knihovníka došlo v Obecnej knižnici Jelenec. Funkciu knihovníčky vykonáva Michaela Starovičová (pracovníčka obecného úradu), namiesto p. Klepáčovej. Knižnica naďalej sídli v budove obecného úradu, ale v dôsledku presťahovania pošty sa plocha knižnice zmenšila o 50 m<sup>2</sup>.

V ostatných navštívených knižniciach nedošlo v porovnaní s predchádzajúcim obdobím k žiadnym personálnym zmenám, ani k zmenám v umiestnení, či vybavení knižníc.

Mnohé obecné knižnice využili aj možnosť konzultácií k spracovaniu a vyhodnocovaniu projektov v rámci finančnej podpory z verejných zdrojov Fondom na podporu umenia.

Fond na podporu umenia v programe 5 Pamäťové a fondové inštitúcie podporil v okrese Nitra nasledovné knižnice:

- Krajskú knižnicu Karola Kmeťka v Nitre
- Mestskú knižnicu vo Vrábl'och
- Obecnú knižnicu Cabaj-Čápor
- Obecnú knižnicu Kolíňany
- Obecnú knižnicu Malý Lapáš
- Obecnú knižnicu Nová Ves nad Žitavou
- Obecnú knižnicu Rišňovce
- Obecnú knižnicu Šurianky
- Obecnú knižnicu Veľké Zálužie
- Obecnú knižnicu Vinodol
- Obecnú knižnicu Zbehy

V hodnotenom období sme začali v Ročnom výkaze o knižnici sledovať vo verejných knižniciach **Počet biblioboxov a Počet bibliobusov**. V okrese Nitra vykazuje bibliobox Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre.

Pre plnenie štandardov **spokojnosť používateľov knižnice** (9 a 10 indikátor) zrealizovali **prieskum spokojnosti** nasledovné knižnice: Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre, Mestská knižnica vo Vrábl'och a obecné knižnice Čab, Horné Lefantovce, Kolíňany, Nové Sady, Veľké Zálužie.

**PORADIE VEREJNÝCH KNIŽNÍC PODĽA ZÁKLADNÝCH UKAZOVATEĽOV  
ČINNOSTI V OKRESE NITRA**

Poradie knižníc podľa percenta používateľov z počtu obyvateľov

Por. číslo	KNÍŽNICA	% používateľov z počtu obyvateľov	Por. číslo	KNÍŽNICA	% používateľov z počtu obyvateľov
1.	<b>VRÁBLE</b>	13,91	32.	Hruboňovo	0,51
2.	<b>NITRA</b>	12,86	33.	Jarok	0,51
3.	Malé Zálužie	10,28	34.	Malý Lapáš	0,13
4.	Rišňovce	5,54			
5.	<b>VEĽKÉ ZÁLUŽIE</b>	4,91			
6.	Jeľšovce	4,49			
7.	Nová Ves nad Žitavou	4,24			
8.	Šurianky	3,82	35.	Alekšince	nepracovala
9.	Čakajovce	3,71	36.	Babindol	nepracovala
10.	Výčapy - Opatovce	3,27	37.	Branč	nepracovala
11.	Koliňany	2,84	38.	Čechynce	nepracovala
12.	Hostová	2,80	39.	Čeladice	nepracovala
13.	Svätoplukovo	2,70	40.	Dolné Obdokovce	nepracovala
14.	Zbehy (+ pob. Andač)	2,60	41.	Kapince	nepracovala
15.	Vinodol	2,51	42.	Lúčnica nad Žitavou	nepracovala
16.	Veľká Dolina	2,49	43.	Lukáčovce	nepracovala
17.	Horné Lefantovce	2,24	44.	Malé Chyndice	nepracovala
18.	Mojmírovce	2,17	45.	Malý Cetín	nepracovala
19.	Golianovo	2,08	46.	Paňa	nepracovala
20.	Nové Sady	1,98	47.	Podhorany	nepracovala
21.	Čab	1,82	48.	Pohranice	nepracovala
22.	Báb	1,61	49.	Poľný Kesov	nepracovala
23.	Lehota	1,52	50.	Štefanovičová	nepracovala
24.	Nitrianske Hrnčiarovce	1,50	51.	Veľký Lapáš	nepracovala
25.	<b>JELENEC</b>	1,38	52.	Žirany	nepracovala
26.	Dolné Lefantovce	1,27	53.	Žitavce	nepracovala
27.	Melek	1,25			
28.	Rumanová	1,16	54.	Tajná	zrušená
29.	Klasov	1,12			
30.	Veľký Cetín	1,06			
31.	Cabaj-Čápor	0,55			

<b>Celookresný priemer</b>	<b>7,38 %</b>
----------------------------	---------------

Poradie knižníc podľa počtu výpožičiek na obyvateľa

Por. číslo	KNIŽNICA	Počet výpožičiek na 1 obyv.	Por. číslo	KNIŽNICA	Počet výpožičiek na 1 obyv.
1.	<b>NITRA</b>	3,05	32.	Horné Lefantovce	0,04
2.	<b>VRÁBLE</b>	2,31	33.	Hruboňovo	0,01
3.	Malé Zálužie	1,33	34.	Malý Lapáš	0,00
4.	Šurianky	1,18			
5.	Nová Ves nad Žitavou	1,14			
6.	Čab	0,89			
7.	Nové Sady	0,80			
8.	Vinodol	0,71	35.	Alekšince	nepracovala
9.	Jelšovce	0,70	36.	Babindol	nepracovala
10.	Klasov	0,69	37.	Branč	nepracovala
11.	Lehota	0,65	38.	Čechynce	nepracovala
12.	Mojmírovce	0,64	39.	Čeľadice	nepracovala
13.	Golianovo	0,58	40.	Dolné Obdokovce	nepracovala
14.	Výčapy-Opatovce	0,57	41.	Kapince	nepracovala
15.	Rišňovce	0,46	42.	Lúčnica nad Žitavou	nepracovala
16.	Zbehy (+ pob. Andač)	0,45	43.	Lukáčovce	nepracovala
17.	Melek	0,37	44.	Malé Chyndice	nepracovala
18.	<b>VEĽKÉ ZÁLUŽIE</b>	0,36	45.	Malý Cetín	nepracovala
19.	Veľká Dolina	0,26	46.	Paňa	nepracovala
20.	Rumanová	0,20	47.	Podhorany	nepracovala
21.	Host'ová	0,20	48.	Pohranice	nepracovala
22.	Veľký Cetín	0,20	49.	Poľný Kesov	nepracovala
23.	Cabaj-Čápor	0,19	50.	Štefanovičová	nepracovala
24.	Kolíňany	0,17	51.	Veľký Lapáš	nepracovala
25.	Nitrianske Hrnčiarovce	0,14	52.	Žirany	nepracovala
26.	Svätoplukovo	0,14	53.	Žitavce	nepracovala
27.	<b>JELENEC</b>	0,10			
28.	Báb	0,10	54.	Tajná	zrušená
29.	Čakajovce	0,08			
30.	Dolné Lefantovce	0,07			
31.	Jarok	0,06			

<b>Celookresný priemer</b>	<b>1,65</b>
----------------------------	-------------

Poradie knižníc podľa výšky finančných prostriedkov na nákup  
knižničného fondu na obyvateľa

Por. číslo	KNÍŽNICA	Nákup KF na obyvateľa v €	Por. číslo	KNÍŽNICA	Nákup KF na obyvateľa v €
1.	Nové Sady	1,70	32.	Melek	0,00
2.	Kolíňany	1,16	33.	Nitrianske Hrnčiarovce	0,00
3.	Nová Ves nad Žitavou	1,10	34.	Svätoplukovo	0,00
4.	Rišňovce	1,01			
5.	Vinodol	0,98			
6.	Čab	0,89			
7.	<b>VRÁBLE</b>	0,74			
8.	Mojmírovce	0,73	35.	Alekšince	nepracovala
9.	Golianovo	0,70	36.	Babindol	nepracovala
10.	Host'ová	0,70	37.	Branč	nepracovala
11.	Zbehy (+ pob. Andač)	0,67	38.	Čechynce	nepracovala
12.	Melek	0,59	39.	Čel'adice	nepracovala
13.	Jelšovce	0,58	40.	Dolné Obdokovce	nepracovala
14.	Lehota	0,46	41.	Kapince	nepracovala
15.	Paňa	0,46	42.	Lúčnica nad Žitavou	nepracovala
16.	<b>NITRA</b>	0,44	43.	Lukáčovce	nepracovala
17.	Svätoplukovo	0,44	44.	Malé Chyndice	nepracovala
18.	Šurianky	0,35	45.	Malý Cetín	nepracovala
19.	Veľká Dolina	0,35	46.	Paňa	nepracovala
20.	Báb	0,33	47.	Podhorany	nepracovala
21.	Malé Zálužie	0,30	48.	Pohranice	nepracovala
22.	Rumanová	0,23	49.	Poľný Kesov	nepracovala
23.	<b>JELENEC</b>	0,12	50.	Štefanovičová	nepracovala
24.	Cabaj - Čápor	0,09	51.	Veľký Lapáš	nepracovala
25.	Horné Lefantovce	0,08	52.	Žirany	nepracovala
26.	Klasov	0,06	53.	Žitavce	nepracovala
27.	Veľký Cetín	0,02			
28.	Čakajovce	0,00	54.	Tajná	zrušená
29.	Hruboňovo	0,00			
30.	Jarok	0,00			
31.	Klasov	0,00			

<b>Celookresný priemer</b>	<b>0,35</b>
----------------------------	-------------

## MESTSKÉ KNIŽNICE V PREPOČTOCH

(ukazovatele za rok 2024)

UKAZOVATELE	VRÁBLE	ŠALA	ZLATÉ MORAVCE
Počet obyvateľov	8 289	20 038	11 800
Počet k.j. na 1 obyv.	3,29	2,64	2,75
Počet k.j. na 1 použ.	23,66	28,11	32,33
Počet výp. na 1 obyv.	2,31	2,05	1,94
Počet výp. na 1 použ.	16,62	21,76	22,87
Obrat KF	0,63	0,71	0,64
% použ. z počtu obyv.	13,91	9,41	8,50
Nákup KF na 1 obyv.	0,89	0,49	0,29
Nákup KF na 1 použ.	6,42	5,21	3,41

## KNIŽNICE S PROFESIONÁLNYMI ZAMESTNANCAMI OKRESU NITRA V PREPOČTOCH

(ukazovatele za rok 2024)

UKAZOVATELE	JELENEC	VEĽKÉ ZÁLUŽIE	CABAJ-ČÁPOR
Počet obyvateľov	2 102	4 320	4 356
Počet k.j. na 1 obyv.	3,18	1,44	233,38
Počet k.j. na 1 použ.	230,79	29,30	32,33
Počet výp. na 1 obyv.	0,10	0,36	0,19
Počet výp. na 1 použ.	7,55	7,43	35,29
Obrat KF	0,03	0,25	0,15
% použ. z počtu obyv.	1,38	4,91	0,55
Nákup KF na 1 obyv.	0,08	0,58	0,46
Nákup KF na 1 použ.	5,69	11,88	83,33

**Počet obcí okresu: 13****Počet obyvateľov okresu: 50 103****Počet knižníc: 13**

- 1 mestská knižnica
  - 1 obecná knižnica s profesionálnymi zamestnancami
  - 11 obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami
- 

V porovnaní s rokom 2023 evidujeme v stave knižníc zmenu. Obecná knižnica Neded obnovila svoju činnosť v mesiaci december (stagnovala od roku 2021) a zo stagnujúcich knižníc prešla do siete obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami.

Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali je od r. 2009 vedená ako samostatný právny subjekt. Knižnica Močenok patrí pod miestne kultúrne stredisko a ostatné knižnice podliehajú pod obecné úrady.

Fungujúce knižnice evidovali spolu 164 282 knižničných jednotiek, čo predstavuje nárast o 13 267 k.j. v porovnaní s rokom 2023. Ročný prírastok bol 2 902 k.j. (z toho kúpou 1 937 k.j.). V celom okrese zaznamenávame úbytok 2 795 k.j.

**Počet k.j. na 1 obyvateľa:** 3,28 (+0,29)**Počet k.j. na 1 používateľa:** 56,36 (-0,37)

Verejné knižnice v okrese Šaľa poskytovali vlani svoje služby 2 915 používateľom. Oproti minulému roku je to nárast o 253 používateľov. Z celkového počtu používateľov bolo 1 255 používateľov do 15 rokov (43 %), čo je o 346 používateľov viac v porovnaní s minulým rokom. V hodnotenom období knižnicu navštívilo 26 972 návštevníkov, čo predstavuje nárast o 66 oproti predchádzajúcemu roku.

**Percento používateľov z počtu obyvateľov okresu Šaľa:** 5,82 % (+0,55).

Návštevníci verejných knižníc zrealizovali 56 831 výpožičiek, čo je o 2 302 výpožičiek viac ako minulý rok. Z celkového počtu evidujeme 1 477 (2,60 %) prezenčných výpožičiek a 4 186 výpožičiek periodík (nárast o 169 výpožičiek).

**Počet výp. na 1 obyvateľa:** 1,13 (+0,05)**Počet výp. na 1 používateľa:** 19,50 (-0,98)**Porovnanie hlavných ukazovateľov činnosti za roky 2023– 2024:**

okres Šaľa	2023	2024	rozdiel
Knižničný fond	151 015	164 282	+13 267
Používatelia	2 662	2 915	+253
Výpožičky	54 529	56 831	+2 302

Verejné knižnice v okrese Šaľa uskutočnili 240 kultúrno-spoločenských a vzdelávacích podujatí pre verejnosť, čo je o 15 podujatí viac ako vlani. Z uvedeného počtu pripadá 141 podujatí mestskej knižnici (realizácia aj jedného online podujatia) a 99 (+15) podujatí zrealizovali obecné knižnice. V rámci informačnej výchovy bolo uskutočnených 20 podujatí (z celkového počtu to činí 8 %).

V celom okrese evidujeme 15 počítačových staníc (stav nezmenený), z toho s pripojením na internet pre verejnosť zaznamenávame 3 PC. Webovú stránku má len Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali. Pripojenie WiFi v priestoroch knižnice majú: Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali, Obecná knižnica Dlhá nad Váhom, Obecná knižnica Kráľová nad Váhom, Knižnica Močenok, Obecná knižnica Neded a Obecná knižnica Trnovec nad Váhom. Informácie o službách knižnice na webe (na stránke zriaďovateľa) vykázalo 9 knižníc: Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali a obecné knižnice Dlhá nad Váhom, Hájske, Horná Kráľová, Kráľová nad Váhom, Močenok, Tešedíkovo, Trnovec nad Váhom a Vlčany. On-line katalóg pre verejnosť a svojich používateľov vykazuje Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali, Knižnica Močenok a obecné knižnice Hájske, Neded a Trnovec nad Váhom.

Internet pre verejnosť poskytuje Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali (3 PC).

Vo všetkých typoch knižníc okresu Šaľa pracovalo 11,91 pracovníkov (prepočítaný stav). Na zamestnanecký pomer bolo 6,91 pracovníkov a 4 vykazujeme fyzické osoby, s ktorými bola uzatvorená dohoda o práci. Obecná knižnica Dlhá nad Váhom mala dobrovoľníka.

Na nákup knižničného fondu v celom okrese bolo vynaložených celkom 21 928 €, čo je o 3 604 € viac ako vlani.

<b>Nákup KF na 1 obyvateľa:</b>	0,44	(+0,08)
<b>Nákup KF na 1 používateľa:</b>	7,52	(+0,64)

Nulový nákup v celom okrese nevykazujeme.

Fond na podporu umenia v programe 5 Pamäťové a fondové inštitúcie podporil v okrese Šaľa nasledovné knižnice:

- Obecnú knižnicu Hájske
- Knižnicu Močenok
- Obecnú knižnicu Neded
- Mestskú knižnicu Jána Johanidesa v Šali
- Obecnú knižnicu Tešedíkovo
- Obecnú knižnicu Vlčany

Obecná knižnica Neded získala finančné prostriedky na nákup maďarskej literatúry z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín – KULTMINOR.

Pre okres Šaľa poskytuje Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre metodickú a poradenskú činnosť v rámci svojich regionálnych funkcií.

**V priebehu hodnoteného roka boli vykonané metodické návštevy v 7 obciach okresu Šaľa:** Diakovce, Tešedíkovo, Žihárec, Neded, Hájske, Horná Kráľová a Močenok.

V Obecnej knižnici Diakovce evidujeme zmenu v personálnom obsadení. Funkciu knihovníčky vykonáva PhDr. Nora Renczėšová, namiesto pani Bucsekovej. Obecná knižnica Tešedíkovo renovovala detský kútik (pre malých čitateľov pribudli sedacie vankúše, regály a nová podlaha). Obecnú knižnicu Neded sme vykazovali ako stagnujúcu od roku 2021. Svoju činnosť obnovila v decembri minulého roka. V ostatných navštvívených knižniciach nedošlo v porovnaní s predchádzajúcim obdobím k výraznejším zmenám.

Mestská knižnica Jána Johanidesa v Šali prešla od októbra 2018 na knižnično-informačný systém DAWINCI (predtým pracovala v knižnično-informačnom systéme ProfLib). Knižnica Močenok má taktiež zavedený KIS DAWINCI (od roku 2019). Obecné knižnice Hájske (od r. 2022) a Neded (od r. 2021) pracujú v knižnično-informačnom systéme BIBLIB. Obecná knižnica Trnovec nad Váhom má MaSK (od r. 2017).

V tomto roku sme začali v Ročnom výkaze o knižnici sledovať vo verejných knižniciach **Počet biblioboxov a Počet bibliobusov**. Okres Šaľa vykazuje 1 bibliobox a to v mestskej knižnici.

Pre plnenie štandardov **spokojnosť používateľov knižnice** (9 a 10 indikátor) zrealizovali **prieskum spokojnosti** nasledovné knižnice: Šaľa, Hájske, Horná Kráľová, Kráľová nad Váhom, Močenok a Tešedíkovo.

## PORADIE VEREJNÝCH KNIŽNÍC PODĽA ZÁKLADNÝCH UKAZOVATEĽOV ČINNOSTI V OKRESE ŠAĽA

### Poradie knižníc podľa percenta používateľov z počtu obyvateľov

Por. číslo	Knižnica	% používateľov z počtu obyvateľov
1.	<b>MOČENOK</b>	10,14
2.	<b>ŠAĽA</b>	9,41
3.	Trnovec nad Váhom	5,08
4.	Hájske	4,83
5.	Tešedíkovo	4,11
6.	Dlhá nad Váhom	2,40
7.	Kráľová nad Váhom	1,78
8.	Diakovce	1,47
9.	Horná Kráľová	1,44
10.	Neded	1,39
11.	Vlčany	1,34
12.	Žihárec	1,08
13.	Selice	0,56

<b>Celookresný priemer</b>	<b>5,82 %</b>
----------------------------	---------------

## Poradie knižníc podľa počtu výpožičiek na obyvateľa

Por. číslo	Knižnica	Počet výpožičiek na 1 obyvateľa
1.	<b>ŠAĽA</b>	2,05
2.	<b>MOČENOK</b>	1,83
3.	Hájske	0,70
4.	Trnovec nad Váhom	0,62
5.	Horná Kráľová	0,57
6.	Tešedíkovo	0,40
7.	Žihárec	0,32
8.	Vlčany	0,30
9.	Diakovce	0,22
10.	Kráľová nad Váhom	0,20
11.	Selice	0,07
12.	Dlhá nad Váhom	0,06
13.	Neded	0,01

<b>Celookresný priemer</b>	<b>1,13</b>
----------------------------	-------------

## Poradie knižníc podľa výšky finančných prostriedkov na nákup knižničného fondu na obyvateľa

Por. číslo	Knižnica	Nákup KF na obyvateľa v €
1.	Hájske	1,17
2.	Neded	0,93
3.	<b>MOČENOK</b>	0,49
4.	<b>ŠAĽA</b>	0,49
5.	Vlčany	0,48
6.	Trnovec nad Váhom	0,43
7.	Tešedíkovo	0,35
8.	Dlhá nad Váhom	0,21
9.	Horná Kráľová	0,20
10.	Kráľová nad Váhom	0,20
11.	Selice	0,09
12.	Diakovce	0,08
13.	Žihárec	0,08

<b>Celookresný priemer</b>	<b>0,44</b>
----------------------------	-------------

## KNIŽNICE S PROFESIONÁLNÝMI ZAMESTNANCAMI OKRESU ŠALA V PREPOČTOCH

(ukazovatele za rok 2024)

UKAZOVATELE	MOČENOK
Počet obyvateľov	4 320
Počet k.j. na 1 obyv.	3,05
Počet k.j. na 1 použ.	30,08
Počet výp. na 1 obyv.	1,83
Počet výp. na 1 použ.	18,05
Obrat KF	0,56
% použ. z počtu obyv.	10,14
Nákup KF na 1 obyv.	0,49
Nákup KF na 1 použ.	4,88

**Počet obcí okresu: 33**

**Počet obyvateľov okresu: 40 726**

**Počet knižníc: 28**

- 1 mestská knižnica
  - 1 obecná knižnica s profesionálnymi zamestnancami
  - 20 obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami
  - 6 stagnujúcich obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami
- 

V porovnaní s rokom 2023 evidujeme v stave knižníc zmeny. Obecná knižnica Nevidzany obnovila svoju činnosť (stagnovala od roku 2022) a zo stagnujúcich knižníc prešla do siete obecných knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami, taktiež aj Obecná knižnica Martin nad Žitavou obnovila svoju činnosť po 11 rokoch a evidujeme ju v stave knižníc s neprofesionálnymi zamestnancami.

Mestská knižnica v Zlatých Moravciach je integrovaná v Mestskom stredisku kultúry a športu. Ostatné obecné knižnice patria pod obecnú samosprávu.

Okres Zlaté Moravce v hodnotenom období vykazuje 6 stagnujúcich knižníc:

1/ Hostie	(od r. 2021)
2/ Hostovce	(od r. 2018)
3/ Jedľové Kostolany	(od r. 2015)
4/ Ladice	(od r. 2022)
5/ Vieska nad Žitavou	(od r. 2013)
6/ Zlatno	(od r. 2018)

Fungujúce verejné knižnice evidovali spolu 127 995 knižničných jednotiek, čo predstavuje nárast o 1 628 k.j. v porovnaní s rokom 2023. V knižniciach zaznamenávame prírastok 1 925 k.j. (z toho kúpou bolo 1 297 k.j.) a celkovo sa vyradilo 6 547 k.j.

Knižnično-informačný systém MaSK má v okrese Zlaté Moravce päť obecných knižníc a to Ladice (od r. 2015), Machulince, Tekovské Nemce, Topoľčianky (od r. 2008) a Žitavany.

Obecná knižnica Lovce pracuje v knižnično-informačnom systéme BIBLIB (od júna 2022). Obecná knižnica Martin nad Žitavou začala v hodnotenom období s nahrávaním výberu svojho knižničného fondu do KIS BIBLIB (od novembra 2024).

Mestská knižnica v Zlatých Moravciach prešla od roku 2015 na knižnično-informačný systém ProfLib.

**Počet k.j. na 1 obyvateľa:** 3,14 (+0,04)

**Počet k.j. na 1 používateľa:** 70,68 (-1,78)

Verejné knižnice v okrese Zlaté Moravce poskytovali vlani svoje služby 1 811 používateľom. Oproti roku 2023 došlo k nárastu o 67 používateľov. Z celkového počtu používateľov bolo 835 používateľov do 15 rokov (46 %), v porovnaní s minulým rokom je to zvýšenie o 21 detských používateľov.

Knižnice počas celého roka 2024 navštívilo 17 756 čitateľov, čo znamená plus o 1 294 návštev viac ako vlani.

**Percento používateľov z počtu obyvateľov okresu Zlaté Moravce: 4,45 % (+0,18).**

Návštevníci verejných knižníc zrealizovali 37 417 výpožičiek, čo predstavuje nárast o 1 798 výpožičiek oproti minulému roku. Z celkového počtu výpožičiek bolo 7 889 (21 %) prezenčných výpožičiek a 2 187 výpožičiek periodík (takmer 6 %).

**Počet výp. na 1 obyvateľa:** 0,92 (+0,05)

**Počet výp. na 1 používateľa:** 20,66 (+0,24)

**Porovnanie hlavných ukazovateľov činnosti za roky 2023 – 2024:**

okres Zlaté Moravce	2023	2024	rozdiel
Knižničný fond	126 367	127 995	+1 628
Používatelia	1 744	1 811	+67
Výpožičky	35 619	37 417	+1 798

Verejné knižnice v okrese Zlaté Moravce uskutočnili 197 kultúrno-spoločenských a vzdelávacích podujatí pre verejnosť, čo je o jedno podujatie menej v porovnaní s rokom 2023. Z uvedeného počtu pripadá 138 podujatí mestskej knižnici a 59 podujatí zrealizovali obecné knižnice. V rámci informačnej výchovy bolo uskutočnených 55 podujatí (z celkového počtu to činí 28 %).

V celom okrese evidujeme 9 počítačových staníc (-5PC), z toho s pripojením na internet pre verejnosť vykazujeme 4 PC (Machulince = 1, Tesárske Mlyňany = 2, Zlaté Moravce = 4 Topoľčianky = 1 a Žitavany = 1). Vlastnú webovú stránku na internete má mestská knižnica. On-line katalóg pre verejnosť a svojich používateľov vykazuje Mestská knižnica v Zlatých Moravciach a obecné knižnice Lovce a Martin nad Žitavou.

Pripojenie WiFi v priestoroch knižnice pre používateľov vykazuje mestská knižnica v Zlatých Moravciach, Obecná knižnica Choča, Obecná knižnica Lovce, Obecná knižnica Machulince, Obecná knižnica Martin nad Žitavou, Obecná knižnica Slepčany, Obecná knižnica Tesárske Mlyňany a Obecná knižnica Topoľčianky.

Informácie o službách knižnice na webe (na stránke zriaďovateľa) vykázalo 15 knižníc: Mestská knižnica Zlaté Moravce a obecné knižnice: Čaradice, Čierne Kľačany, Choča, Lovce, Machulince, Malé Vozokany, Martin nad Žitavou, Neverice, Obyce, Skýcov, Tekovské Nemce, Tesárske Mlyňany, Topoľčianky a Volkovce.

Vo všetkých typoch knižníc okresu Zlaté Moravce pracovalo 21,69 pracovníkov (prepočítaný stav). Na zamestnanecký pomer bolo 3,69 pracovníkov a 16 vykazujeme fyzických osôb, s ktorými bola uzatvorená dohoda o práci. Obecné knižnice Choča a Veľké Vozokany majú dobrovoľníka.

Na nákup kníh vo verejných knižniciach bolo vynaložených celkom 16 727 €, čo je o 31 € menej ako minulý rok.

**Nákup KF na 1 obyvateľa:** 0,41 (stav nezmenený)

**Nákup KF na 1 používateľa:** 9,24 (-0,37)

Finančné prostriedky na nákup knižničného fondu od zriaďovateľa okrem stagnujúcich knižníc nedostali opätovne obecné knižnice Choča a Veľké Vozokany.

Fond na podporu umenia v programe 5 Pamäťové a fondové inštitúcie podporil v okrese Zlaté Moravce osem nasledujúcich knižníc:

- Mestskú knižnicu Zlaté Moravce
- Obecnú knižnicu Lovce
- Obecnú knižnicu Machulince
- Obecnú knižnicu Obyce
- Obecnú knižnicu Tesárske Mlyňany
- Obecnú knižnicu Topoľčianky
- Obecnú knižnicu Volkovce
- Obecnú knižnicu Žitavany

**V roku 2024 bola vykonaná metodická návšteva v 15 knižniciach okresu Zlaté Moravce a to:** Tekovské Nemce, Martin nad Žitavou, Host'ovce, Zlatno, Čaradice, Čierne Kľačany, Tesárske Mlyňany, Vieska nad Žitavou, Veľké Vozokany, Nevidzany, Ladice, Choča, Sľažany, Lovce a Jedľové Kostol'any.

Obecnú knižnicu Martin nad Žitavou evidujeme ako stagnujúcu od roku 2013. V hodnotenom období obnovila svoju činnosť a začala poskytovať knižnično-informačné služby pre verejnúosť. Funkciu knihovníčky vykonáva Mgr. Lucia Gažová. V Obecnej knižnici Nevidzany prišlo tiež k zmene. Od roku 2022 sme ju evidovali ako stagnujúcu. Svoju činnosť obnovila v mesiaci február. Funkciu knihovníčky vykonáva pani Lenka Krčmárová (namiesto Soni Krčmárovej – odchod do starobného dôchodku). V obci Host'ovce nás pani knihovníčka Gutmanová informovala, že sa taktiež zvažuje o obnovení činnosti knižnice (od roku 2018 ju vykazujeme ako stagnujúcu). Obecná knižnica Zlatno stagnuje tiež od roku 2018. Podľa vyjadrenia pána starostu Zemana sa plánujú obnoviť služby knižnice pre obyvateľov obce.

Obecné knižnice Čaradice (nové okná, radiátory, maľovka) a Ladice (nový strop, osvetlenie, koberec, tulivaky) prešli rekonštrukčnými prácami.

Čierne Kľačany vykazujú personálnu zmenu, funkciu knihovníčky vykonáva pani Hermanová namiesto Mgr. Meňhertovej (september 2024).

Obecná knižnica Vieska nad Žitavou stagnuje od roku 2013. Je umiestnená v jednej miestnosti obecného úradu, ktorá teraz slúži ako výdajňa obedov. Podľa vyjadrenia pána starostu Mladého by knižnica mohla obnoviť svoju činnosť, ak sa im podarí zrenovovať bývalú škôlku a výdaje obedov budú presunuté do zrenovovaných priestorov.

V ostatných navštívených knižniciach nezaznamenávame žiadnu zmenu.

V hodnotenom období sme začali v Ročnom výkaze o knižnici sledovať vo verejných knižniciach **Počet biblioboxov a Počet bibliobusov**. Žiadna knižnica v okrese Zlaté Moravce nevykazuje bibliobox.

Pre plnenie štandardov **spokojnosť používateľov knižnice** (9 a 10 indikátor) zrealizovali **prieskum spokojnosti** nasledovné knižnice: Mestská knižnica Zlaté Moravce a Obecná knižnica Žitavany.

**KNIŽNICE S PROFESIONÁLNÍMI ZAMESTNANCAMI OKRESU  
ZLATÉ MORAVCE V PREPOČTOCH**

(ukazovatele za rok 2024)

<b>UKAZOVATELE</b>	<b>TOPOLEČIANKY</b>
<b>Počet obyvateľov</b>	2 604
<b>Počet k.j. na 1 obyv.</b>	5,24
<b>Počet k.j. na 1 použ.</b>	60,41
<b>Počet výp. na 1 obyv.</b>	1,49
<b>Počet výp. na 1 použ.</b>	17,15
<b>Obrat KF</b>	0,28
<b>% použ. z počtu obyv.</b>	8,68
<b>Nákup KF na 1 obyv.</b>	1,15
<b>Nákup KF na 1 použ.</b>	13,27

**PORADIE VEREJNÝCH KNIŽNÍC PODĽA ZÁKLADNÝCH UKAZOVATEĽOV  
ČINNOSTI V OKRESE ZLATÉ MORAVCE**

**Poradie knižníc podľa percenta používateľov z počtu obyvateľov**

Por. číslo	Knižnica	% používateľov z počtu obyvateľov
1.	<b>TOPOLČIANKY</b>	8,68
2.	<b>ZLATÉ MORAVCE</b>	8,50
3.	Tesárske Mlyňany	8,12
4.	Čaradice	6,65
5.	Lovce	6,25
6.	Skýcov	5,00
7.	Obyce	4,34
8.	Malé Vozokany	4,16
9.	Martin nad Žitavou	3,93
10.	Slepčany	3,62
11.	Nevidzany	2,53
12.	Machulince	2,39
13.	Tekovské Nemce	2,23
14.	Volkovce	2,15
15.	Choča	1,69
16.	Čierne Kľačany	1,64
17.	Žitavany	1,50
18.	Veľké Vozokany	1,17
19.	Neverice	0,88
20.	Beladice	0,85
21.	Nemčiňany	0,60
22.	Sľažany	0,59
23.	Hostie	nepracovala
24.	Host'ovce	nepracovala
25.	Jedľové Kostol'any	nepracovala
26.	Ladice	nepracovala
27.	Vieska nad Žitavou	nepracovala
28.	Zlatno	nepracovala

<b>Celookresný priemer</b>	<b>4,45 %</b>
----------------------------	---------------

## Poradie knižníc podľa počtu výpožičiek na obyvateľa

Por. Číslo	Knižnica	Počet výpožičiek na 1 obyvateľa
1.	Tesárske Mlyňany	2,58
2.	<b>ZLATÉ MORAVCE</b>	1,94
3.	<b>TOPOLEČIANKY</b>	1,49
4.	Obyce	1,23
5.	Čaradice	1,13
6.	Lovce	0,48
7.	Tekovské Nemce	0,48
8.	Slepčany	0,46
9.	Skýcov	0,42
10.	Malé Vozokany	0,39
11.	Žitavany	0,39
12.	Machulince	0,26
13.	Volkovce	0,25
14.	Čierne Kľačany	0,16
15.	Nemčiňany	0,13
16.	Nevidzany	0,10
17.	Veľké Vozokany	0,09
18.	Martin nad Žitavou	0,07
19.	Neverice	0,07
20.	Beladice	0,03
21.	Choča	0,03
22.	Sľažany	0,02
23.	Hostie	nepracovala
24.	Host'ovce	nepracovala
25.	Jedľové Kostol'any	nepracovala
26.	Ladice	nepracovala
27.	Vieska nad Žitavou	nepracovala
28.	Zlatno	nepracovala

<b>Celookresný priemer</b>	<b>0,92</b>
----------------------------	-------------

Poradie knižníc podľa výšky finančných prostriedkov na nákup  
knižničného fondu na obyvateľa

Por. Číslo	Knižnica	Nákup KF na obyvateľa v €
1.	Lovce	1,77
2.	Martin nad Žitavou	1,29
3.	Volkovce	1,23
4.	<b>TOPOLEČIANKY</b>	1,15
5.	Tesárske Mlyňany	1,05
6.	Obyce	0,77
7.	Žitavany	0,62
8.	Čaradice	0,55
9.	Machulince	0,50
10.	Tekovské Nemce	0,39
11.	Nevidzany	0,36
12.	Malé Vozokany	0,34
13.	Beladice	0,29
14.	Neverice	0,29
15.	<b>ZLATÉ MORAVCE</b>	0,29
16.	Nemčiňany	0,20
17.	Čierne Kľačany	0,19
18.	Sľažany	0,12
19.	Skýcov	0,10
20.	Slepčany	0,04
21.	Choča	0,00
22.	Veľké Vozokany	0,00
23.	Hostie	nepracovala
24.	Host'ovce	nepracovala
25.	Jedľové Kostol'any	nepracovala
26.	Ladice	nepracovala
27.	Vieska nad Žitavou	nepracovala
28.	Zlatno	nepracovala

<b>Celookresný priemer</b>	<b>0,41</b>
----------------------------	-------------

## Štandardy mestských knižníc

(plnenie na základe výsledkov za rok 2024)

Knižnica	Počet obyvateľov	Kat. podľa počtu obyv.	1. indikátor: Priestory knižnice určené pre používateľov		2. indikátor: počet prevádzkových hodín	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť
				% z OH		
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	60 m <sup>2</sup> / 1000 obyv.	497 m <sup>2</sup> <b>321 m<sup>2</sup>/65%</b>	30 – 40 h.	34
Msk ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000		708 m <sup>2</sup> <b>468 m<sup>2</sup>/66%</b>		
Msk ŠALA	20 038	20 001 - 40 000		1 202 m <sup>2</sup> <b>450 m<sup>2</sup>/37%</b>	45 – 50 h.	34

OH = odporúčaná hodnota

Knižnica	Počet obyvateľov	Kat. podľa počtu obyv.	3. indikátor: priemerná suma k.j. na 1 obyv. v €			4. indikátor: počet študijných miest	
			odporúčaná hodnota v €	nákup k.j. podľa OH v €	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť
					% z OH		
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	1 €	8 289	<b>7 405</b> <b>89%</b>	30	31
MsK ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000		11 800	<b>3 422</b> <b>29%</b>		
MsK ŠALA	20 038	20 001 - 40 000		20 038	<b>9 815</b> <b>49%</b>	70	30

Knižnica	Počet obyvateľov	Kat. podľa počtu obyv.	5. indikátor: počet PC s internetom pre verejnosť		6. indikátor: webové sídlo knižnice a prezentácia na sociálnych sieťach	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	áno	nie
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	2 PC	3	1	
MsK ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000	3 PC	1	1	
MsK ŠALA	20 038	20 001 - 40 000	5 PC	3	1	

Knižnica	Počet obyvateľov	Kat. podľa počtu obyv.	7. indikátor: elektronický katalóg knižnice		8. indikátor: kvalifikácia a vzdelávanie pracovníkov knižnice	
			áno	nie	úroveň	skutočnosť
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	1		40 hod.	4 hod.
MsK ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000	1			4 hod.
MsK ŠALA	20 038	20 001 - 40 000	1			3 hod.

Knížnica	Počet obyvatel'ov	Kat. podľa počtu obyv.	9. indikátor: spokojnosť používateľov knižnice nad 15 rokov		10. indikátor: spokojnosť používateľov knižnice do 15 rokov	
			áno	nie	áno	nie
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	1		1	
MsK ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000		1	1	
MsK ŠALA	20 038	20 001 - 40 000	1		1	

Knížnica	Počet obyvatel'ov	Kat. podľa počtu obyv.	11. indikátor: počet vzdelávacích, kultúrnych a komunitných podujatí knižnice		12. indikátor: % používateľov z počtu obyv.	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť v %
MsK VRÁBLE	8 289	5 001 - 10 000	150	128	12%	1 153 13,91%
MsK ZLATÉ MORAVCE	11 800	10 001 - 20 000	300	138	13%	1 003 8,50%
MsK ŠALA	20 038	20 001 - 40 000	500	141	13%	1 885 9,41%

# Štandardy obecných knižníc s profesionálnymi zamestnancami

(plnenie na základe výsledkov za rok 2024)

Knižnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	1. indikátor: Priestory knižnice určené pre používateľov		2. indikátor: počet prevádzkových hodín	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť
				% z OH		
JELENEC	2 102	2 001 - 3 000	60 m <sup>2</sup> / 1000 obyv.	126 m <sup>2</sup>	10 – 20 h.	16
				90 m <sup>2</sup> / 71%		
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		158 m <sup>2</sup>	14	
				125 m <sup>2</sup> /79%		
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000		259 m <sup>2</sup>	20 – 30 h.	32
				118 m <sup>2</sup> /46%		
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000	259 m <sup>2</sup>	20		
			94 m <sup>2</sup> /36%			
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000	261 m <sup>2</sup> 58 m <sup>2</sup> /22%	20 – 30 h	16	

OH = odporúčaná hodnota

Knižnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	3. indikátor: priemerná suma k.j. na 1 obyv. v €			4. indikátor: počet študijných miest	
			odporúčaná hodnota v €	nákup k.j. podľa OH v €	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť
					% z OH		
JELENEC	2 102	2 001 - 3 000	0,80 €	1 682	165	15	6
					10%		
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		2 083	3 000	20	20
				144%			
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000		3 456	2 518	12	
				73%			
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000	3 456	2 562	20	20	
			74%				
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000	3 485	2 000 57%	20	20	

Knížnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	5. indikátor: počet PC s internetom pre verejnosť		6. indikátor: webové sídlo knižnice a prezentácia na sociálnych sieťach	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	áno	nie
JELENEC	2 102	2 001 - 3 000	1 PC	0	1	
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		1	1	
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000	3 PC	1	1	
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000	2 PC	0	1	
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000	2 PC	0	1	

Knížnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	7. indikátor: elektronický katalóg knižnice		8. indikátor: kvalifikácia a vzdelávanie pracovníkov knižnice	
			áno	nie	úroveň	skutočnosť
JELENEC	2 102	2 001 - 3 000		1	8 hod.	4 hod.
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		1	8 hod.	0 hod.
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000	1		40 hod.	8 hod.
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000	1		40 hod.	8 hod.
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000	1		8 hod.	7 hod.

Knižnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	9. indikátor: spokojnosť používateľov knižnice nad 15 rokov		10. indikátor: spokojnosť používateľov knižnice do 15 rokov	
			áno	nie	áno	nie
			JELENEC	2 102	2 001 - 3 000	
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		1		1
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000	1		1	
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000	1		1	
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000		1		1

Knižnica	Počet obyv.	Kat. podľa počtu obyv.	11. indikátor: počet vzdelávacích, kultúrnych a komunitných podujatí knižnice		12. indikátor: % používateľov z počtu obyv.	
			odporúčaná hodnota	skutočnosť	odporúčaná hodnota	skutočnosť v %
JELENEC	2 102	2 001 - 3 000	20	0	10%	29 1,38%
TOPOLEČIANKY	2 604	2 001 - 3 000		10		226 8,68%
VEĽKÉ ZÁLUŽIE	4 320	3 001 - 5 000	50	20	12%	212 4,91%
MOČENOK	4 320	3 001 - 5 000		63		438 10,14%
CABAJ-ČÁPOR	4 356	3 001 - 5 000	50	7	12%	24 0,6%

## 26. ročník Týždňa slovenských knižníc

Motto : Knižnice pre všetkých



**Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre**  
 > vyhodnotenie <

03. 03. - 07. 03. 2025

Ukazovateľ		Fraňa Mojtu	Pobočka Klokočina	SPOLU
Počet podujatí	pre deti do 15 r.	19	12	31
	pre dospelých	12	0	12
<b>Podujatia spolu</b>	-	<b>31</b>	<b>12</b>	<b>43</b>
Počet účastníkov podujatí	deti do 15 rokov	399	188	587
	dospelí	783	0	783
<b>Počet účastníkov podujatí spolu</b>	-	<b>1 182</b>	<b>188</b>	<b>1 370</b>
Novo registrovaní používatelia	deti do 15 rokov	64	15	79
	dospelí	99	11	110
<b>Novo registrovaní používatelia spolu</b>	-	<b>163</b>	<b>26</b>	<b>189</b>
Preregistrovaní používatelia	deti do 15 rokov	288	89	377
	dospelí	336	172	508
<b>Preregistrovaní používatelia spolu</b>		<b>624</b>	<b>261</b>	<b>885</b>
Počet návštevníkov	deti do 15 rokov	639	482	1 121
	dospelí	837	481	1 318
<b>Počet návštevníkov spolu</b>		<b>1 476</b>	<b>963</b>	<b>2 439</b>
Upomienky		<b>152</b>	<b>30</b>	<b>182</b>

## Najzaujímavejšie podujatie – krátka anotácia:

Cieľom 26. ročníka celoslovenského podujatia **Týždeň slovenských knižníc** je prepájať generácie čitateľov a zvyšovať povedomie o knižniciach ako inštitúciách pre všestranné využitie v každodennom živote spoločnosti. Kampaň má zároveň poukázať na to, že slovenské knižnice kráčajú so súčasným vyspelým svetom. Pracujú s témami ako prístupnosť, digitalizácia, umelá inteligencia, ale aj bezbariérovosť, dostupnosť informácií, vzdelávanie a boj proti dezinformáciám.

Téma TSK 2025: **Knižnica, priestor istoty**. Téma zahŕňa oblasť dizajnu knižníc a dizajnu služieb, rekonštrukcií, pohodlia v knižnici, komunitného priestoru a všetkého, čo si viete predstaviť, keď sa povie "Knižnica, priestor istoty". Priestor knižnice je špecifický – tichý, no živý, plný slov a príbehov, ktoré čakajú na objavenie. Svetlo prichádza z okien, tiché šuchotanie stránok a zvuk jemného šepotu návštevníkov tvorí priestor pre štúdium, ale aj chvíľu pre seba.

### Úsek literatúry pre deti a mládež

#### Pasovačka prvákov

Slávnostné pasovanie nových čitateľov knižnice zo základných škôl sa počas TSK realizovalo niekoľkokrát a predchádzal mu zábavný kvíz na osvojenie a overenie pravidiel týkajúcich sa starostlivosti o knihy, výpožičného poriadku či samotnej knihovníckej práce. Ukončený bol slávnostným odovzdaním preukazu a položením hračkárskeho rytierskeho meča na ramená malých čitateľov. Deťom sa podujatie páčilo a okrem knižiek sa výdatne pohrali aj v hracom kútiku s hračkami.

#### Potulky knižnicou: informačná výchova MŠ

Deťčky z materských škôl sa prišli oboznámiť s činnosťou knižnice. Deťom sme za pomoci príbehu o capkovi, ktorý jedol knihy, priblížili knihovnícku prácu a fungovanie knižnice. Deťom sa príbeh veľmi páčil, bol obohatený o prezentáciu obrázkov z knihy *Knihy nie sú na jedenie* od autora Carlie Sorosiak s ilustráciami Manu Montoya. Na konci podujatia sa deti zoznámili a pohrali s knižničným maskotom sovou Oľou. Každý zo škôlkarov dostal omaľovánkovú záložku do knihy. Cieľom tohto podujatia bolo priblížiť malinkým škôlkarom a predškôlákom zákutia knižnice a služby, ktoré ponúka, oboznámiť ich s knihovníckou prácou a ukázať vyhľadávanie vo fonde.

#### Čítajte s nami: Po stopách známych rozprávkárov: Pavol Dobšinský a Božena Němcová

Počas mesiacov február a marec sme sa pokúsili priblížiť život a tvorbu známych rozprávkárov Dobšinského a Němcovej. Väčšina diel, ktoré sme si na podujatiach spomínali, boli svojím názvom alebo obsahom totožné či veľmi podobné.

Dielo *O dvanástich mesiacíkoch*, *Zlatá priadka*, *Sol' nad zlato* alebo *Traja zhavranení bratia*. Samozrejme, nechýbala ani aktivita na konci podujatia, ktorá bola bodovo ohodnotená.

#### Tvorivá dielnička: Jarné aranžmány

Prihlásení účastníci na tvorivej dielničke, pod vedením lektorky Angeliky Čellárovej, vytvárali jarné a veľkonočné aranžmány. Pripravené materiály si zabezpečila lektorka sama. Na výber mali z rôznych druhov prírodných a dekoratívnych zložiek. Svoje výtvyry si mohli deti a ich príbuzní zobrať so sebou domov. Lektorka trpezlivo vysvetľovala, ako dosiahnuť požadovaný vzhľad a pomáhala pri spájaní rôznych druhov predmetov.



### **Večer s Dobšinským**

Aj tento rok sa na základe pozitívnych ohlasov realizoval večerný program pre deti vo veku od 7 do 8 rokov v spolupráci s pobočkou Klokočina s názvom Večer s Dobšinským, ktorý bol realizovaný pri príležitosti Týždňa slovenských knižníc. Podujatie sa otvorilo tradične predstavením, tento rok to bolo divadielko doplnené o videoprojekciu so zvukom. Išlo o rozprávku Pavla Dobšinského Kráľ času. V druhej časti sa deti v skupinách presúvali po knižnici na rôzne stanovištia, kde plnili úlohy spojené s rozprávkami P. Dobšinského. Napríklad otestovali svoje motorické zručnosti pri rozprávke Zlatá priadka, kde namotávali vlnu do kľbka, a tiež predstavivosť pri vytváraní dialógov, precvičili svoju pozornosť pri hádaní dobových pomenovaní dvanástich mesiačikov a otestovali svoj strach pri rozprávke Neboj sa. Deti plnili úlohy so zápalom a na konci ich potešilo malé prekvapenie vo forme diplomu Znalca rozprávok Pavla Dobšinského a sladkej odmeny.



## **Úsek odbornej literatúry pre dospelých**

### **Tréning pamäti pre seniorov – level 2**

Ďalšie v poradí už 6. stretnutie skalných senioriek na tréningu pamäti sa nieslo v zábavnom duchu. Po rozcvičke a pohybovej aktivite s hádankami si seniorky precvičili nielen hmat, zrak a sluch s nezbednými písmenkami, ale zahrali sa aj na Sherlocka Holmesa a hľadali zašifrované odkazy v knihách. Vyskúšali si aj balenie kníh a boli prekvapené, že to „nejde ako po masle.“

### **Klub spoločenský hier pre seniorov netradične**

Klub spoločenský hier, ktorý raz mesačne navštevujú naše verné seniorky, som spestrila novinkou našej knižnice. Okrem známych spoločenských hier a zábavných pracovných listov si vyskúšali v rámci projektu SmartLAB svoje šikovné ručičky a vyskúšali si metódu vypaľovania do dreva. Na výber mali rôzne motívy, ktoré si obkreslili na drevo a vlastnoručne povypaľovali. Kreatívna hodinka s perom sa im veľmi zapáčila a radi by sa jej venovali aj naďalej.



## **Úsek krásnej literatúry pre dospelých**

### **História mesta očami známeho regionálneho autora**

V rámci Týždňa slovenských knižníc sme privítali Štefana Košlaba, talentovaného regionálneho spisovateľa, ktorého titul Prsty v roku 2023 získal 2. miesto v súťaži Naj kniha regiónu Nitra, Šaľa, Zlaté Moravce. Počas pútavej prednášky pod názvom 100 rokov Nitra – Nitra na starých pohľadniciach od 10. po 20. storočie, previedol účastníkov podujatia históriou Nitra a odhalil zaujímavosti, o ktorých mnoho ľudí ani nevedelo. Súčasťou prednášky bola sprievodná výstava kníh a článkov z archívu knižnice.



### Swap rastlín

S odkazom na environmentalistiku, ekológiu, či udržateľnosť sme aj tento rok uskutočnili v knižnici Swap – čiže výmenu. Tentokrát sme návštevníkom a používateľom knižnice ponúkli príležitosť rozšíriť a obohatiť svoje zbierky rastlín, bez toho, aby za to platili. Podmienkou bolo priniesť rastlinku v kvetináči, odrezok kvetu vhodný na presadenie, izbovú či záhradnú kvetinu. A na oplátku si mohli vybrať kvet od iného účastníka swapu.





### **Beseda s Martinom Sarvašom**

V piatok 7. 3. 2025 sme v knižnici privítali aj skúseného textára, producenta a hudobného publicistu, ktorý stojí najmä za textami piesní kapely Tublatanka, ale aj Hex, Elán, Modus, Janko Lehotský, Peter Lipa, Laco Lučenič či Paľo Habera. Je tiež tvorcom pôvodných a prebásnených textov muzikálov a spevohier Mamma Mia, Klimaktérium, Bátorýčka, František z Assissi, Boyband, Aj muži majú svoje dni, Sluha dvoch šéfov, Sudcove starosti, Námestíčko, Čertice a Panikári. Martin Sarvaš stredoškólakom počas besedy porozprával o zákulisí hudobnej scény, o svojej tvorbe a inšpirácii pri písaní textov. Okrem toho sa prítomní preniesli späť v čase a dozvedeli sa, ako fungoval hudobný priemysel pred digitálnou érou, teda v čase, keď sa pesničky šírili z rádia, na kazetách a vinylových platniach.



## Hudobný úsek

### Knižničná kvapka krvi

Počas marca, mesiaca knihy a Týždňa slovenských knižníc sa uskutočnil 6. ročník Knižničnej kvapky krvi. Knižnicu navštívilo 26 záujemcov o darovanie, z toho krv mohlo darovať 11 darcov. Tešíme sa, že sa Knižničná kvapka krvi dostala do povedomia širokej verejnosti aj návštevníkov knižnice a toto podujatie navštevujú už stáli darcovia krvi. Pre darcov krvi sa snažíme vytvoriť v knižnici príjemné prostredie. Nechýba občerstvenie či kniha alebo časopis na čítanie. Tento rok sa Knižničná kvapka krvi uskutočnila v piatok 7. marca. Každý záujemca o darovanie krvi dostal ako benefit registráciu do knižnice na 12 mesiacov zdarma.



## POBOČKA KLOKOČINA

### [Výstava žiakov Spojenej školy internátnej na Červeňovej ulici](#)

Neobyčajná výstava výnimočných detí zo Spojenej školy internátnej na Červeňovej ulici v Nitre. Ide o špeciálnu základnú školu a praktickú školu pre žiakov s mentálnym postihnutím a žiakov s poruchami autistického spektra. Pobočku na Klokočine pravidelne navštevujú a knihovníčka s nimi pracuje formou muzikoterapie. Na tento mesiac priniesli so sebou aj výber svojich výtvarných prác, kde prejavili svoje pocity prostredníctvom kreativity a farieb.



### **Informačná výchova spojená s pasovaním za čitateľa knižnice**

Deti boli oboznámené pútavou prezentáciou čo je knižnica, na čo je dobrá, čo všetko sa dá v knižnici robiť a zažiť. Aké knihy, novinky a aktivity ponúka. Ako treba dávať pozor na knihy a ako sa orientovať vo fonde. Prakticky si to vyskúšali a zahráli sa na hľadačov. Pomocou indícií hľadali knižné tituly. Na konci podujatia sa im slávnostne odovzdali čitateľské preukazy. Pasovali sme ich za čitateľov knižnice s mečom a sladkou odmenou.

### **Muzikoterapia – hudobné aktuálne novinky**

Porovnávanie súčasných populárnych piesní vydaných za posledný mesiac. Miro Jaroš – Pozor, zákruta!; Roman Procházka – Srdce tví z novej rozprávky Zlatovláska; Jelly Roll – Run It z rozprávky Sonic. Neskôr sme sa zúčastnených pýtali na ich osobný hudobný vkus. Pieseň sme vyhľadali a spoločne počúvali.

### **Čítajte s nami – Pavol Dobšinský**

Pavol Dobšinský je slovenský zberateľ ľudových rozprávok. Patrí medzi európskych zberateľov ľudovej slovesnosti. Žiakom bol prezentovaný krátkym videom. Neskôr deti hádali rozprávkové scrabble, kde bolo ich úlohou vylúštiť rozprávkovú postavu, neskôr rozpoznávali názvy rozprávok a na koniec hľadali v rozprávkových knihách slová, ktoré im ku koncu dali ucelenú vetu.

### **Večer s Pavlom Dobšinským**

Na tradičný večer, ktorý bol pri príležitosti Dňa ľudovej rozprávky (16. 3.) plný hier, rôznych aktivít a bábkového divadla sa opäť zapojili naši mladí čitatelia. Tak ako každý ročník, aj tento rok sme večer zahájili bábkovým divadlom Kráľ času. Bábkové divadlo a všetkých predstaviteľov sme si svojpomocne vyrobili. Vytvorili sme bábkky, ktoré sa ovládali zdola – javajky. Rozprávka bola pre deti pomerne neznáma.

Druhou časťou večera boli rôzne aktivity. Deti si poskladali svoj príbeh, kde nakukli do rozprávky Zlatá priadka a skladali si svoju vlastnú verziu rozprávky. V Neboj sa odhaľovali svoje utajené strachy. Dvanásť mesiačikov bola aktivita zameraná na logické myslenie. Posledné zastavenie bolo zamerané na jemnú motoriku. Podujatia sa zúčastnilo 23 detí.

Foto: archív Krajskej knižnice Karola Kmeťka v Nitre

**Finančná podpora z verejných zdrojov poskytovaných  
Fondom na podporu umenia za rok 2024**



**Štruktúra podpornej činnosti: Program 5 – Pamäťové a fondové inštitúcie**

5.1.1 – Komplexná infraštruktúra knižníc

5.1.2 – Vybavenie knižníc a menšia knižničná infraštruktúra

5.1.3 – Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc

5.1.4 – Akvizícia knižníc

5.1.1 – Komplexná infraštruktúra knižníc	
<b>okres NITRA</b>	<b>Schválená dotácia v €:</b>
<b>ObK Martin nad Žitavou</b>	
Názov projektu: Knižnica, v ktorej si nájdeš miesto	10 000.-
<b>ObK Neded</b>	
Názov projektu: Nákup materiálneho vybavenia knižnice	10 000.-

5.1.2 – Vybavenie knižníc a menšia knižničná infraštruktúra	
<b>okres NITRA</b>	<b>Schválená dotácia v €:</b>
<b>KRAJSKÁ KNIŽNICA KAROLA KMEŤKA V NITRE</b>	
Názov projektu: Náučné oddelenie v novom šate	8 500.-
<b>MsK ZLATÉ MORAVCE</b>	
Názov projektu: Radostnejšie a modernejšie detské oddelenie	8 000.-
<b>Knižnica Močenok</b>	
Názov projektu: Skvalitnenie poskytovaných služieb v Knižnici Močenok	2 050.-

<b>ObK Malý Lapáš</b>	
Názov projektu: Nenechajme knižnicu zaniknúť	2 000.-
<b>ObK Tesárske Mlyňany</b>	
Názov projektu: Obnova interiérového vybavenia Obcej knižnice	2 050.-
<b>ObK Tešedíkovo</b>	
Názov projektu: Rozprávkový kútik	2 050.-

5.1.3 – Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc	
okres NITRA	Schválená dotácia v €:
<b>KRAJSKÁ KNIŽNICA KAROLA KMEŤKA V NITRE</b>	
Názov projektu: Knižnica – miesto, kde to žije	5 550.-
<b>MESTSKÁ KNIŽNICA JÁNA JOHANIDESA V ŠALI</b>	
Názov projektu: Oddych aj kultúra starosti odbúra	3 500.-
<b>ObK KOLÍŇANY</b>	
Názov projektu: Literárna kaviareň 2	1 500.-

5.1.4 – Akvizícia knižníc	
okres NITRA	Schválená dotácia v €:
<b>KRAJSKÁ KNIŽNICA KAROLA KMEŤKA V NITRE</b>	
Názov projektu: Za dobrou knihou do knižnice	20 000.-
<b>MsK VRÁBLE</b>	
Názov projektu: Nové knihy – zdroj múdrosti, fantázie na papier	2 000.-
<b>ObK Cabaj - Čapor</b>	
Názov projektu: Rozšírenie knižného fondu	1 000.-
<b>ObK Čab</b>	
Názov projektu: S knihou ide všetko ľahšie	1 000.-
<b>ObK Koliňany</b>	

Názov projektu: Nové knižné dobrodružstvá	1 500.-
<b>ObK Malý Lapáš</b>	
Názov projektu: Obnova knižničného fondu	1 000.-
<b>ObK Nová Ves nad Žitavou</b>	
Názov projektu: Akvizícia Obecnej knižnice 2024	1 100.-
<b>ObK Rišňovce</b>	
Názov projektu: Nové knihy do Obecnej knižnice	1 800.-
<b>ObK Šurianky</b>	
Názov projektu: Doplnenie fondu Obecnej knižnice Šurianky	1 000.-
<b>ObK Vinodol</b>	
Názov projektu: Nové knihy, nové príbehy	1 000.-
<b>ObK Veľké Zálužie</b>	
Názov projektu: Modernizácia knižničného fondu	1 300.-
<b>ObK Zbehy</b>	
Názov projektu: Po stopách múdrosti – modernizácia náučného oddelenia knižnice	1 100.-

<b>okres ŠAĽA</b>	<b>Schválená dotácia v €:</b>
<b>MESTSKÁ KNIŽNICA JÁNA JOHANIDESA V ŠALI</b>	
Názov projektu: Kníh nikdy nie je dosť, čítame ich pre radosť	1 600.-
<b>ObK Hájske</b>	
Názov projektu: Viac kníh – viac možností	1 300.-
<b>Knižnica Močenok</b>	
Názov projektu: Otvor knihu, myseľ, srdce, fantáziu a budeš naplnený	1 500.-
<b>ObK Neded</b>	
Názov projektu: Obnovenie knižničného fondu	1 500.-
<b>ObK Tešedíkovo</b>	
Názov projektu: Čítajme pre radosť	1 000.-
<b>ObK Vlčany</b>	
Názov projektu: Rozšírenie knižničného fondu miestnej knižnice	1 300.-

<b>okres ZLATÉ MORAVCE</b>	<b>Schválená dotácia v €:</b>
<b>MsK ZLATÉ MORAVCE</b>	
Názov projektu: Svet poznania, oddychu a fantázie ukrytý v knihách	3 000.-
<b>ObK Lovce</b>	

Názov projektu: Doplnenie knižničného fondu do obecnej knižnice	1 000.-
<b>ObK Martin nad Žitavou</b>	
Názov projektu: Knižnica, v ktorej si nájdeš miesto	1 000.-
<b>ObK Obyce</b>	
Názov projektu: 5.1.4 Akvizícia knižníc	1 000.-
<b>ObK Tesárske Mlyňany</b>	
Názov projektu: Nákup knižničného fondu	1 000.-
<b>ObK Topoľčianky</b>	
Názov projektu: Akvizícia knižného fondu Obecnej knižnice Topoľčianky	1 500.-
<b>ObK Volkovce</b>	
Názov projektu: Akvizícia Obecnej knižnice Volkovce 2024	1 000.-

**Podporené projekty Krajskej knižnice Karola Kmeťka v Nitre z verejných zdrojov Fondu na podporu umenia za rok 2024**



Program: 5 Pamäťové a fondové inštitúcie  
Podprogram: 5.1.4 Akvizícia knižníc  
Názov projektu: **Za dobrou knihou do knižnice**  
**Suma: 20 000,- €**

Program: 5 Pamäťové a fondové inštitúcie  
Podprogram: 5.1.2 Vybavenie knižníc a menšia knižničná infraštruktúra  
Názov projektu: **Náučné oddelenie v novom šate**  
**Suma: 8 500,- €**

Program: 5 Pamäťové a fondové inštitúcie  
Podprogram: 5.1.3 Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc  
Názov projektu: **Knižnica – miesto, kde to žije**  
**Suma: 5 500,- €**

**Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre získala v roku 2024 aj dotáciu z Fondu na podporu kultúry národnostných menšín**

**Fond na podporu kultúry národnostných menšín**



Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre získala mimorozpočtové finančné prostriedky aj na nasledovné projekty:

Názov projektu: **Spoločná kultúra Čechov a Slovákov**  
Suma: 1 500,- €

Názov projektu: **Deň poľskej kultúry v knižnici**  
Suma: 750,- €

Názov projektu: **Romano Jilo**  
Suma: 1 000,- €

**Krajskú knižnicu Karola Kmeťka v Nitre taktiež podporilo v roku 2024 Mesto Nitra**



Názov projektu: **Literárna Nitra 2024 – 9. ročník – Spoznajme tvorbu regionálnych autorov**  
Suma: 800,- €

## Súťaž NAJ kniha Nitrianskeho samosprávneho kraja 2024



### Organizátori súťaže:

Nitriansky samosprávny kraj a Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre v spolupráci s Knižnicou Antona Bernoláka v Nových Zámkoch, Knižnicou Józsefa Szinnyeiho v Komárne, Tekovskou knižnicou v Leviciach a Tribečskou knižnicou v Topoľčanoch.

### Zámer súťaže:

Zámerom projektu je podpora prezentácie literárnej tvorby regionálnych autorov a autorov, ktorých tvorba je regionálne (obrazom, slovom alebo ich kombináciou) spätá s Nitrianskym krajom. Cieľom projektu je na úrovni kraja vytvoriť čitateľsky pútavú súťaž o najlepšie knihy vydané za určité obdobie.

**Podmienkou je, aby vybrané knižné tituly boli vydané v roku 2024 a tiež, aby boli tematicky alebo osobou autora spojené s regiónom.**

### Dôležité dátumy:

možnosť nominovať knižné tituly: **1. 5. 2025 – 31. 5. 2025**

priebeh online hlasovania: **1. 6. 2025 – 31. 8. 2025**,

vyhlásenie víťazov vecných cien: **september 2025**,

vyhlásenie výsledkov: **september 2025**.

## KNHOVNÍCKY OZNAM

Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre Vám oznamuje, že aj tento rok plánuje pripraviť v mesiaci august **základný knihovnícky kurz (20. 8. 2025)** pre novovymenovaných knihovníkov obecných knižníc okresov Nitra, Šaľa a Zlaté Moravce, ako aj tých, ktorí ešte kurz neabsolvovali. Pozvánka na kurz knihovníkom i obecným úradom bude včas zaslaná.

Ak došlo vo Vašej obecnej knižnici k personálnej zmene a krajskú knižnicu ste o tom neinformovali, vykonajte tak čo najskôr, aby sa nový knihovník mohol zúčastniť základného knihovníckeho kurzu.

Zostavila: Mgr. Mária Beláňová  
Názov: Život knižníc č. 1/2025  
Edícia: Regionálny knižnícky časopis  
Vydala: Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre  
kultúrne zariadenie Nitrianskeho samosprávneho kraja  
Zodp. redaktorka: Ing. Slavomíra Krasňanová, riaditeľka  
Ročník: 29  
Rok: 2025  
Rozsah: 45 s.  
Náklad: 20 výtlačkov. Nepredajné.  
Len pre vnútornú potrebu

